



在美丽马山,一个个旅游新业态正悄悄萌芽

这里的山路十八弯,这里的农庄排对排

邂逅美丽乡村,看马山旅游悄然蝶变

说起马山,不少人脑中首先闪现的可能是庄严的灵山。其实在马山,一个个旅游新业态正悄悄萌芽。阖闾城遗址公园、堤坝风光带,新景区接连涌现;生态游、民俗游,新体验层出不穷;沿岛环行,有高端酒店还有各具特色的民宿客栈。马山旅游已由单一的灵山胜境观光旅游,向集观光游览、度假休闲、户外运动为一体,乡村生态游和自驾游为特色补充的复合型休闲度假旅游转身,正在形成观光、度假和特色旅游互促共进的态势。

地处无锡西南美丽马山半岛的无锡太湖国家旅游度假区(以下简称“度假区”)三面环湖,拥有42公里风景优美的湖岸线,区内有57座峰峦、38处港湾,山地面积4万亩,森林覆盖率达70%。环岛而行,马山13个农庄像一粒粒珍珠,形成一串乡村旅游的景观带,推进了度假区打造全域景区的进程。

吴淑芳 朱鲸润/文 马山供图

“一枝独秀”转身“百花齐放”

如果说马山是太湖的“后花园”,灵山胜境一定是“后花园”里最鲜艳的一枝奇葩。多年来,马山依靠灵山胜境,每年迎来三五百万的游客,可以说,一提起马山必提到灵山。“马山不只有灵山!”度假区相关负责人表示,只有整合马山所有旅游资源,走出特色化、

多样化的道路,马山旅游才能可持续发展。为此,围绕灵山胜境这一核心优势资源,马山以开发高端景区、吸引高端游客为重点,加快推进一批重要景点建设。一批特色景观旅游村落、观光带正在度假区崛起,以灵山胜境为龙头的大旅游发展格局开始形成。

通过深入分析现阶段客源市场特色,依托度假区现有景点景区和旅游资源,组合观光旅游线路产品,目前度假区已形成观光旅游资源“禅佛文化”“历史人文”“湖光山色”三大板块,给游客带来不一样的视觉感受,以特色打动人、以精品吸引人。

“被动观光”转身“主动改变”

5月,和平四季采摘园的桑葚采摘引领锡城“紫色风暴”,不少市民带着孩子体验爸爸妈妈的童年;6月,马山杨梅上市,上山边采边吃已经是无锡及周边居民每年和马山的“固定约会”;7月,群丰社区翠冠梨大批上市,梨膏糖、秋梨膏的现场制作让不少游客跃跃欲试;8月,葡萄飘香醉人;9月,橘子满枝头……这几个月都有时令鲜果,每月来马山都有不同的采摘体验。

“现在,游客对景点的要求越

来越高,不是简单地看一看,而是要有不一样的体验,旅游对自己有什么帮助,对心灵有什么慰藉。”度假区一位负责人表示,城市里太吵闹,越来越多的人想躲进乡村寻找安静,对于游客想要定制的这种“简约、自然、个性、隐逸”的要求,在马山均可以实现。

近年来,马山的“最美乡村”创建成效丰硕,万丰、古竹、和平三个社区因地制宜,以休闲农业、乡村旅游、公共服务三个方面为突破口,美化社区环境,创新管理

制度,发展民宿农家乐,顺利通过市级验收,获得“最美乡村”荣誉称号。在马山民宿客栈建设热情高涨,如愿客栈、悠然居、上巷居等一批特色民宿相继建成。万丰和阖闾分别利用闲置土地和房屋,引进蜂巢农业综合项目和普瑞恩培训中心项目,实现社区资源资产的有效利用。古竹、和平、万丰三个“美丽乡村”个性化发展,发挥各自在区位、产业、环境上的优势,进行产业错位互补,打造独树一帜的乡村旅游产业链。



在马山露营感受大自然

扫一扫,马山旅游信息全知道

“马山农夫果园”是马山度假区官方认证微信公众号,与慕湾果园、踏青农庄、凤谷山庄、宜民山庄等休闲农庄保持着密切合作关系。是马山蔬菜公司、马山林特产公司、马山杨梅协会、马山茶业合作社、马山奶牛厂、马山养鸡场等当地知名农业生产企业,产品线上销售的正规渠道。它集优质农产品销售、旅游景点介绍和娱乐活动策划于一体。为广大向往乡村恬静生活的人们提供马山当地最及时的农产品讯息,最细致的旅游攻略,最给力的优惠活动。让大家一起饱览太湖的秀美景致,感受马山的绵亘蜿蜒,享受与自然近亲的无尽乐趣。



扫一扫,二维码,关注“马山农夫果园”

“一饱眼福”转身“全身享受”

乡村环境美了,来往的游客多了,如何丰富游客在马山的体验?“‘融合’就是马山发展乡村旅游的关键词。”度假区旅游部门负责人说,近年来,马山始终坚持一、二、三产业融合发展,大力发展集“吃、住、游、赏、娱、购、体验”为一体的乡村旅游观光、采摘体验、休闲养生等综合业态的复合型农庄,实现了园区变景区、田园变公园、产品变礼品。

马山土菜品牌“马山十鲜”一经推出,就得到众多媒体和吃货们的追捧。目前,度假区已形

成以湖鲜、农家菜(马山本地菜)以及素食为主的特色餐饮,每年都会吸引许多游客前来品尝。特色饭店是以灵山蔬食馆、梵宫餐饮为代表的素斋,由于其精致的工艺和鲜美的口感,深受中外游客的欢迎。农家乐集中在古竹、群丰、和平、万丰等社区,主要向游客提供农家菜、烧烤、野外拓展、果品采摘以及农副产品销售等活动,在周边农家乐市场上形成一定的品牌知名度。古竹社区积极整合当地山水及文化资源,以民宿和特色民俗为突破口

推进乡村休闲旅游事业发展,并已经迅速成为马山民宿行业的翘楚,节假日期间经常出现客满的情况。

2015年,全年完成规模以上工业总产值同比增长6.72%;完成固定资产投资同比增长61.3%;马山当地常住人口4.3万多人,全年却接待游园人数多达850万人次,同比增长16%;完成旅游总收入16亿元,同比增长5%……这一串串数据就是最有力的证明,当美丽乡村邂逅乡村旅游,马山旅游华丽转身,美丽蝶变。



踏青农庄乐趣多